

# 节能减排,我当先

## —氧化铝一厂三车间创建河南省“节能减排竞赛先进班组”侧记

□ 韩晓辉 马君

“节能减排要从我做起,从岗位做起,从身边的小事做起,落实到班组的日常工作中。”这是氧化铝一厂三车间员工在节能减排动员会上发出的宣言,他们用行动践行着“节能减排,我当先”的誓言。日前,该车间获得了河南省总工会、河南省发展和改革委员会、河南省环境保护局联合颁发的“河南省节能减排竞赛先进班组”的奖牌。

### 指标竞赛激活动力

开展指标竞赛活动是激活班组扎实开展节能减排工作的最佳途径。将厂部下达的指标任务,层层分解,在各个班组之间开展竞赛,当指标完成较好的班组长将照片贴在“月之星”光荣榜上,班组将得到个人的嘉奖,指标竞赛活动的开展,实现了班组和个人“荣誉”与“物质”的双重奖励,激发了员工“勇争第一,争当明星”的工作热情和创新能力,真正达到了“优化指标,奖金倾斜,激发动力”的目的。三沉降甲班在指标竞赛中获得了大满贯。

随着指标竞赛的深入开展,班组制订了一精(精心操作)、二勤(勤检查、勤调整)、三及时(及时发现、及时汇报)原则,及时根据车间指示进行技术调整)的操作原则,为生产指标的优化起到了推波助澜的作用。一精:氧化铝浓度每升提高了10克,精浮合格率从原来的月均85%提高到现在的95%以上,一沉降亦达到直接外排指标。

### 科技创新提升能力

科技创新是节能减排工作的支柱。三车间以科技创新为平台进行大胆尝试,优化流程,最大限度地发挥设备的台时产能,确保了生产系统的经济稳定运行。

面对矿石品位波动,氧化铝生产成本偏高等状况,车间成立了技术攻关小组。攻关组在查找、解决工艺及设备缺陷等问题的基础上,敢于打破常规,将不符合低成本生产的流程进行重新整合,将一沉降处理的沉降槽4次洗渣加2次过滤后外排调整为沉降槽5次洗渣加1次过滤后外排流程,减少了过滤机的滤液回头量,实现了沉降槽后段的正常补水,使末次全碱大幅降低。针对二沉降是絮凝剂消耗大的情况,车间提出了用粉状絮凝剂代替液体絮凝剂的方法应分离使用。此项技术的实施,使絮凝剂的用量每年减少了30%,累计创效100余万元。

二沉降的4次洗渣流程改为3次洗渣流程后,每年可节约费用150余万元。

### 党员争先充满活力

为进一步发挥党员的先锋模范作用,车间党支部在党员中开展了“干小事,干实事”主题活动。从自身做起,节能减排,党员争先。开展形式多样的活动,引导、教育党员和“大员工”从我做起,从现在做起,从身边的小事做起,养成节约一度电、一滴水、一个螺丝的良好习惯。由党员骨干倡议实施的废油回收再利用这一项建议,年节约费用近100万元,使生产现场的环境得到了改观。同时,在班组员工中开展了“节能减排,从我做起”的“节能减排减排”“合理化建议征集”活动,共征集建议350条。其中,由三沉降工段员工王作太提出的“分离底流直排至一洗沉降槽”合理化建议的采纳,两项累计创效每年100余万元。

一系列活动的开展,激发了员工节能减排从身边做起、从点滴做起的积极性和主动性。



氧化铝一厂技术监督站工会组织员工连续6年为尧池县千房乡失学女童徐芬捐款,6月4日,融融的两个小时捐款2380元。图为员工在踊跃捐款。 路家康 摄影报道

## 把解决突出问题作为检验活动成效的标志

本报讯(通讯员 贾庆欣)水泥厂销售公司党支部在开展学习科学发展观的活动中,把解决突出问题作为活动的关键,把解决突出问题作为衡量学习实践活动成效的重要标志。党支部把去年1至5月份的销售量和今年1至5月份的销售量进行对比,使销售员及职工清楚地认识到金融危机带来的严重影响。在学习实践科学发展观活动中,党支部提出了“渡难关,促销量,保稳定”的中心任务,销售员勤访客户及时了解回信信息,各岗位积极主动提高服务质量,努力探索新的增长点,构建有利于科学发展促销售的新机制,有效地应对金融危机对市场的冲击。另一方面,开展民主生活,积极谋划应对危机的对策措施,最大限度地降低危机带来的影响,努力把危机压力转化为推动职工下步工作的动力。根据市场形势的变化,在旺季提前1小时上班,保质交货量,给用户提供快捷的服务,力争尽快实现水泥厂今年的方针目标。

## 科学发展谱新篇

本报讯(通讯员 李红霞)“对工作中的难点、疑点进行革新、改造,使设备保持稳定、高效运转,就是科学的发现”,在煤炭厂检修车间员工们是这样理解的。

原装的多功能天车推杆电机限位由于磨损不合适,经常发生烧损电机及限位现象,1台推杆电机1000余元,1个光电限位320元,每次看到烧损的推杆电机及限位大家都觉得很可惜,更加坚定了对推杆电机限位进行改造的决心。于是,检修车间电三班班长朱连东提出了一个大胆的设想,将限位移到推杆电机自身的推杆限位上,大家迅速行动起来,找来了一些废旧的角铁边角料,制作限位的支架,改造后设备运行效果良好,仅此一项即可节约成本1万余元。

成型车间提升机被大轴两边轴头部分与轴承套内套经过长期摩擦,出现凹陷,如不及时修复,会造成断裂,如果更换的话,需要花费大量的人力、物力和时间,严重影响生产,党员赵玉柱选用耐磨漆,运用自己熟练的焊工技术,一点点的将凹陷填平,降低生产成本近2000元。

这样的例子,在员工检修作业中比比皆是。在科学发展观的指导下,煤炭厂检修车间员工的工作积极性、责任意识、创新意识、节约意识,有了显著的提高,自信心不断增强。

## 再造竞争新优势 科学发展上水平

## 员工踊跃参与劳动感言征集活动

本报讯(通讯员 邓广顺 张艳华)截至5月10日,工程公司“三个故事”劳动感言的征集活动圆满结束。经过一线班组长和员工的共同努力,他们已征集300余条感言,从中筛选了33条优秀感言。内容涉及了军长征的故事、愚公移山的故事、马踏钉的故事。多数员工通过“三个故事”的学习,受益匪浅。

自征集活动开展以来,广大员工结合实例,积极参与。一线班组长、小组长和车间管理干部来稿占到了感言征集总数的60%以上。此次“三个故事”劳动感言的征集活动,充分展现了工程人“战胜金融危机,打造中铝百年老店”的良好精神风貌。

## 把清凉送到一线高温岗位

本报讯(通讯员 刘涛涛)“有厂领导的关心,有工会热情周到的服务,我们一线班组长工作起来更有劲了……”李宏才检修二车间温甲班班长李宏才幸福地吐出了一线员工的心里话。

进入6月份以来,气温骤然升高,煤炭厂在给员工发放凉席、白帽等降温用品的同时,积极开展送清凉小组,从6月1日起,坚持每天为一线高温岗位送上纯净水。

## 后勤服务管理中心公开招聘调度员

本报讯(通讯员 马义林)近日,后勤服务管理中心举行了调度员公开招聘考试。

为了提高后勤服务管理中心的快速反应能力,为郑州地区企业(员工)提供更加快捷方便快捷优质的服务,后勤服务管理中心成立了调度中心,其职责是负责调度中心的服务调度,受理用户报修、跟踪回访、承接住户涉及维修服务的投诉和

## 义务清理垃圾搬运忙

本报讯(通讯员 肖明)6月2日,热电厂党支部组织党员和管理人员五十余人,对锅炉车间6至8号炉内垃圾进行了义务清理。

当获悉6至8号炉内垃圾由于技改施工,堆积了大量施工垃圾和积灰,为预防发生安全隐患,必须及时下撤

## 又是一年高考时



6月7日是一年一度的高考时间,上街区各高考考点秩序井然,1739名考生参加了今年高考。图为充满自信的考生面带微笑走出考场。 许拓 摄影报道

## 弘扬长征精神 担负新的使命

□ 李喜军

两万五千里长征,记载了老一辈革命者可歌可泣的战争史。他们不怕牺牲,历尽艰辛,彰显了“天下兴亡,匹夫有责”的民族精神,完成了历史赋予的光荣使命。

现在,无情的金融危机使我们的企业乃至整个中铝公司,面临着前所未有的危机。(形势教育宣传材料)下发后,我们全体员工认真学习,大家深深地意识到:新的历史使命赋予我们。生死关头,必须迎难而上和企业共生存。

回顾中铝一位老红军讲的长征故事,我们每个人都显得特别激动,也很有感慨。当年那些老红军面对雪山,草地的时候,不是选择放弃而是勇往直前。他们浴血奋战,九死一生,看着身边无数的战友倒下,他们没有退却,却越战越勇。因为支配他们一直前行的是“胜利属于人民,革命一定成功”的坚定信念。

▲6月8日,以“诚信立业,依法经营”为主题,运输部车辆党支部组织党员认真学习了《反腐倡廉教育材料》。(李永艳)

▲近日,后勤服务管理中心的党员在06小区组织了消防知识培训和消防实战演习,培训和整个消防演练历时2小时,涉及人员30余人。(吕桂香 郭永丽)

▲近日,自备电厂制水车间党支部利用废弃木板,简单处理后,制作了“降本增效利国利民”的党员先锋牌,制作了“降本增效利国利民”的党员先锋牌。(肖璐)

## 新闻直通车

活动等方面下工夫,把基础工作落到实处。

四、发挥作用,和谐发展。企业要发挥党组织的政治核心作用,支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,从党员队伍建设方面来说,党员是党的肌体细胞和党的行为主体,力争建设能征善战的党员队伍。从基层党组织建设方面来说,基层党组织是党的基础,担负着教育党员、管理党员、监督党员、维护党的纯洁性、对党员队伍和党的基层组织建设的重大责任。因此,当前发挥企业党建思想政

## 浅议企业党建思想政治工作

□ 周军

据、毫不动摇的政治方向,做好企业党建思想政治工作,当然也就应当成为党建思想政治工作必须紧紧围绕的工作中心。

二、服务大局,狠抓落实。企业要通过改革加快发展,用发展来解决员工在改革中的思想和实际问题。因此,企业改革中的思想政治工作必须有利于改革,有利于

把企业各级领导班子建设成政治坚定、求真务实、开拓创新、勤政廉政、团结合作、廉洁奉公、开拓进取、具有创造力、凝聚力和战斗力的战斗堡垒,把党员队伍建设成为素质高、责任心强、业务过硬的骨干群体,成为党建思想和谐发展的坚强保证。

总之,企业党建思想政治工作是一项事关企业健康发展和党的政治核心作用发挥、优秀企业文化建设的系统工程,对提高经济效益和社会效益、提升企业知名度、树立企业良好形象,都有着重要意义。

## 劳动竞赛打造明星班组

本报讯(通讯员 杨勇)氧化铝一厂四车间自3月底开展“控亏增利保中心”工人先锋号立功竞赛活动以来成效显著,于5月11日评选出两个明星班组,两名明星员工。

在弹性生产期间,四车间工会积极开展立功竞赛活动,分别在生产大轮班开展了指标优化对抗赛及设备维修保护对抗赛,在各检修班之间开展了“自检自修创新赛”及“修旧利废争先赛”。自活动开展以来,生产岗位员工更精心操作,各检修班组对损坏的备件、材料,召开“诸葛亮”会想办法进行维修。他们自修自修、修旧利废创效近四十万元。其中,钳工班仅修复煤粉燃烧器一项就节约备件费二十余万元。丁轮班精心操作,热料仓运转率、煤耗等指标在车间名列前茅。因为表现突出,这两个班组被评为“明星班组”,班组中两名员工也被评为“明星员工”。

## 从一滴做起

□ 王晓

“小王,你干啥呢?”“我去给设备加油去了。”“别以为我啥也没看见,以后可千万不能再干了!”前不久的一天,我刚给设备加完油,就听见我们氧化铝二厂蒸发车间丁轮班班长王操喊我过去。

“我干啥了?不就是去给设备加了点油么,再说了,那几台泵连续缺油,我又没有检查?”我心里禁不住泛起了小嘀咕。

“你刚才才往地沟里倒的?”“哦,你说这事啊,班长,我以为是大事呢,哼,昨天油桶满了,我就去给设备加油了,油桶里只剩一点,不想往地沟倒了,就顺手倒在地沟里了。”

“这事还小呀,就知道你们这些小年轻,都有‘家大业大,浪费点没啥’的思想。你倒的那可是美孚高压抗磨油,一桶好几千块呢。要是每个检修工去加油的时候剩下一点都倒了,这一下下来得倒掉多少钱你算了?”

“哟,班长,一桶几千块,那可比芝麻油贵多了。我以后给设备加完油,剩多少我都提回来放到油库,坚决不再浪费一滴油。”我大声地向王操保证。

事后想想王操的这些话,有些小账真是一算吓一跳。在企业竞争日趋激烈的今天,我们要立足本岗位,从“滴”做起,从节约一滴水、一滴油、一度电做起,应该使成本意识变成每一位员工自觉、自愿、自发、自动的一种行为习惯。

### 劳动竞赛



6月9日,郑州市书画研究协会的9位书画家中铝郑州企业老年大学的30余名离退休同志在长城铝业文化宫共同参加了笔会。图为书画家们现场泼墨释毫共同切磋书法绘画技艺。 许拓 马君 摄影报道

## 新时期新形势下的企业党建思想政治工作

新时期新形势下的企业党建思想政治工作提出了新的更高的要求。为认清当前企业面临的新形势与新任务,机遇与挑战,我们既要坚持与时俱进,开拓创新,还要做到结合实际,求真务实。这就要求企业党建思想政治工作必须紧紧围绕企业健康发展的中心,服务于生产经营这个大局,以发挥党组织的政治核心作用,党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用为重点,积极开展各项工作。

一、围绕中心,把握全局。企业党建思想政治工作要紧紧围绕企业健康发展的中心,企业健康发展,既包含有生产经营、内部改革、企业管理、经济效益的内容,也包含党的建设、思想政治工作、企业文化建设、党风廉政建设、职工队伍建设等方面的内容,也就是物质文明建设和精神文明建设“两手抓”、“两手硬”的意思。企业的生产经营管理工作和党建思想政治工作都要围绕健康发展的这个中心进行。保证企业健康发展,是我们必须牢牢把